

LNG 加气站防雷技术探讨

高 杰（山西天然气有限公司，山西 太原 030000）

摘要：LNG 加气站的防雷技术尤为重要，可以帮助 LNG 加气站降低雷击事故。加气站的防雷装置主要由接地装置、接闪器、引下线等组成。目前，LNG 加气站防雷建设中存在一些问题，例如直击雷安装不规范、引下线防护安装不规范、接地装置存在地中腐蚀，为此，LNG 加气站必须重视解决防雷建设中存在的一些问题，以提升 LNG 加气站防雷水平。本文主要从 LNG 加气站防雷技术出发，论述 LNG 加气站防雷技术、防雷建设中存在的问题以及相应的解决措施，希望提供给读者有价值的信息。

关键词：LNG 加气站；防雷；技术探讨

1 雷电造成危害形式

1.1 雷电波侵入波

雷电波侵入波是指对建筑物外部电缆进行放电，上面的雷电波以光速进行扩散，并侵入室内电子设备与自动化控制系统。

1.2 地电位反击

当配备避雷装置的建筑被雷电击中后，地电位会在较短的时间内提高到数几万伏，相应的雷电流会从各种设备的接地部分流向供电系统或网络系统，从而对周边设备造成破坏。

1.3 直击雷

直击雷是指带电云层对大地某个位置进行猛烈放电，其具有巨大的破坏，如果不能及时将直击雷导入大地，就会对放电通道的物体、设施以及人畜造成损害。

2 LNG 加气站环境特点

一般来说，LNG 加气站会处于城区中比较开阔的地带。在 LNG 加气站中，都会有罩棚，包含多个功能区块，如放空区、办公区、站空区等。在 LNG 加气站中，一般会选用双层屏蔽电缆或导线穿钢管配线。当雷雨天气出现后，加油站会禁止装卸油操作，卸车场地周围不会出现危险环境。

3 加气站的雷击种类

3.1 感应雷

雷电流会有强大的电磁场，并通过导体后会感应到过电压。这种雷电形式称为的感应雷。一般来说，如果建筑物外设有防直接雷的装置，其遭受到直接雷的概率较小，但却会提升感应雷的概率，这也要求必须做好网络系统等弱电设备的感应雷与雷电波侵入的防护工作。感应雷具有一定变化的梯度，也会产生较大地交变磁场。即使直接雷未击中加气站内的防雷设

备，但也会让四周的金属部件感应电流，从而会对周围进行放电，严重时会造成火灾或爆炸事故发生。

3.2 雷电反击

对加气站内的引下线、接地体等进行防雷接地保护措施，如果遭受雷击，会容易形成较高的雷电流。如果 LNG 加气站中的设备与线路距离防雷保护装置较近，会容易引发放电现象，这也称为雷电反击。雷电反击会对设备的绝缘性能造成破坏，严重时会导致 LNG 加气站出现火灾事故。

4 LNG 加气站防雷技术

4.1 接地装置

对于 LNG 加气站来说，为了提升自身的防雷水平，应该做好设施设备的保护接地、防雷接地、工作接地、信息系统接地等，并将电阻控制在合理的范围内。如果 LNG 加气站采用的架空避雷线或是独立避雷针，必须进行合理布置，以保障引下线能够发挥作用。如果相关区域电阻率较高，为了降低相应的电阻率，可以适当加长接地体的长度，并添加降阻剂，以降低相关电阻率，提升 LNG 加气站的防雷水平。其次，LNG 加气站还应该对加气站储气罐进行防雷设计，做好环形防雷接地措施，相关接地点至少要保障有两处，并保证弧形的距离在 30m 以下，而加气站储气罐与接地体应该保障 3m 以上的距离。如果相关避雷设在顶部，也可以将加气站储气罐作为的接闪器，并确保相关接地电阻不会超过 10 欧姆。再次，在选择接地体时，应优先选用规格为 50mm*50mm*5mm 的角钢，将其作为接地体的材料^[1]。

4.2 接闪器

针对 LNG 加气站建筑的防直击雷，相应的接闪器可以布设到建筑物上，得或与避雷针混合使用。同时，也应根据要求将相关避雷带布置建筑的屋角、屋檐等

地，以避遭受雷击。

4.3 引下线

如果选用避雷针对 LNG 加气站进避雷防护，可以将金属杆塔作为防雷引下线使用。如果选用建筑主钢梁，则需要遵照防雷建筑的类型要求进行，并做好电气连接，以保障相关的可靠性。

5 LNG 加气站防雷中存在的问题

5.1 直击雷安装不规范

LNG 加气站的加气棚、配电室都是按照二级防雷建筑进行设计。但部分 LNG 加气站的接闪器得到连接材料与工艺都存在不规范的情况，很难发挥出防雷的作用。

5.2 引下线防护安装不规范

在监督检查工作中，部分 LNG 加气站存在引下线敷设不符合要求，甚至存在急弯的情况，同时引下线与接闪带之间电阻还会大于 0.2 欧姆^[2]。

5.3 接地装置存在地中腐蚀

在沿海地区，其空气、雨水都会对防雷设备造成腐蚀。由于接地材料一般会选用热镀锌钢材、铜包钢材料等。这些材料在工程施工过程中，一般会采用焊接、热熔焊接等工艺进行连接。但由于在施工过程中缺乏足够的防腐处理，这会导致接地体的连接容易发生腐蚀的情况，特别是长期处于腐蚀环境中，会容易出接地体断裂的风险。

6 LNG 加气站防雷措施

6.1 系统防雷防静电措施

为了提升 LNG 加气站防雷工作，相关加气站应该制订完善的防雷计划，对防雷设计、防雷工作流程进行规划。首先，LNG 加气站应该重视防雷中存在的安全隐患，及时消除一些不合格的防雷措施，以提升 LNG 加气站的防雷水平。其次，LNG 加气站应该使用先进技术，并结合 LNG 加气站的实际情况、地理环境以及气候环境进行深入分析，并评估遭受雷击的可能性，重点防护雷电波的侵入、静电火花以及雷电反击等威胁。当防雷设施建设完成后的，还应做好验收工作，重点对相关防雷设施进行检查，以确保防雷措施是否到位。如果发现 LNG 加气站中防雷措施存在问题。必须及时对相关问题进行整改，及时清除 LNG 加气站中存在的安全隐患，以提升 LNG 加气站的防雷水平。

6.2 防雷防静电安全管理

为了提升 LNG 加气站的防雷水平，应该做好日常安全管理工作，制订出科学合理管理计划，以提升 LNG 加气站的防雷水平。首先，LNG 加气站应该重视

制度符合 LNG 加气站需求的防雷安全管理制度，并对 LNG 加气站的防雷工作进行明确说明，同时，还应该基于相关需求制订防雷的应急方案，对常会在 LNG 加气站出现雷电事故进行分析，并围绕相关要点制订切实可行的防雷措施。其次，LNG 加气站还应做好防雷设施的检查工作。按季节对相关防雷措施进行深度检查，特别是春季的防雷措施检测，必须要加强重视，以便能够有效预防夏季雷击高发。而在秋季应该做好排查工作，重视 LNG 加气站中防雷措施的损坏程度，以便为之后的防雷工作奠定基础^[3]。

6.3 加强 LNG 加气站防雷建设

6.3.1 规划设计环节

LNG 加气站防雷建设离不开完善的规划思想，完善的规划思想有利于将 LNG 加气站防雷建设施工过程存在的不足与漏洞进行弥补，同时，还会将影响 LNG 加气站防雷建设施工的因素排除，从而提升 LNG 加气站防雷建设的施工效率。首先，在进行 LNG 加气站防雷建设中，应该对可能存在的各项问题进行预测，并根据 LNG 加气站防雷建设的需要制定出更加全面的解决方案。在进行图纸设计时，应该将 LNG 加气站防雷建设的所有数据信息进行收集和分析，从而为设计人员提供更加完善的数据支撑，确保设计人员在设计方案时各项内容更加的平衡，有利于提升 LNG 加气站防雷建设施工的水平。其次，在 LNG 加气站防雷建设中，设计人员还可以通过建立模型的方式将 LNG 加气站防雷建设施工过程中可能存在的矛盾问题进行预测和解决，有助于现有的设计方案执行效果进行评判，使 LNG 加气站防雷建设方案更加的完善合理，从而提升 LNG 加气站防雷建设施工水平。再次，在进行 LNG 加气站防雷建设的规划和设计时，还应该注意其建设过程是否符合相关的规定和法律的要求，同时，还应该根据实际工程需要制订完善的规章制度，优化投资规模。为 LNG 加气站防雷建设提供全面的支持和帮助，从而保障 LNG 加气站防雷建设的顺利进行。

6.3.2 施工环节

第一，施工单位要完善的施工管理体系，包括流程操纵、质量检查、材料治理等。这就要求施工单位应该积极构建治理，根据自身特点制订总体的治理目标，从而建立有效的施工治理体系，不仅要确保责任到人，还要提升 LNG 加气站防雷建设施工各个环节的协调度，这有助于提升 LNG 加气站防雷建设的整体施工水平，有助于 LNG 加气站防雷建设施工的顺利进行。第二，施工单位应该完善材料管理。针对材料采购，

施工单位应该对市场上不同材料进行分析与对比，并做好相应的调查工作，以降低采购成本为目的，提升资金的利用率。针对材料的供给，施工单位应该根据市场的变化对材料的供需进行灵活调整，并为建筑施工配置合理的进货材料。第三，施工单位应该加强对施工过程的管理。对于施工进度，由于现场施工可能会被诸多因素所影响，会导致施工延误，同时，施工过程中出现的任何问题都会导致相关施工无法顺利进行。对此，施工单位应该根据施工情况以及施工现场等进行分析，并以此制订相应的管理措施。管理人员还应该通过实时监测的方式保障工程各个的环节的质量，从而提升 LNG 加气站防雷建设施工的总体水平。第四，施工单位应该重视 LNG 加气站防雷建设工程施工的监督，并针对 LNG 加气站防雷建设工程施工的各个环节制订相应的管理措施，以提升对施工过程中各个环节的监督力度。其次，施工单位应该基于单位文化建立良好的工作环境，用单位文化的方式提升对人员约束力，促使人员能够严格落实并完成相关工作，以此降低 LNG 加气站防雷建设工程施工中各个环节的效率和质量^[4]。

6.3.3 验收环节

LNG 加气站的防雷设施建设完成后，应该重视其验收环节。验收环节对 LNG 加气站的防雷工作具有重要的作用。在实际的验收过程中，必须做好严格审查，以确保 LNG 加气站建设的质量能够满足施工要求。其次，在验收环节，还可以聘请专业的验收队伍对相关 LNG 加气站的防雷建设进行检查，并进行专业的防雷验收，在验收环节如果发现相关工程建设存在质量问题或设计问题，应及时通知施工单位进行返工修补，以确保 LNG 加气站的防雷建设能够满足需要。另外，在进行 LNG 加气站建设验收阶段，应该做好事先规划，不能将验收工作流于表面，以确保 LNG 加气站防雷建设能够满足要求。

6.3.4 运营环节

LNG 加气站应该重视防雷设施的运营。LNG 加气站应该建立专门的运营检查队伍，以便对 LNG 加气站中容易出现的故障问题进行检查，确保相关防雷设施能够正常稳定地运行，从而能够及时发现相关设施中存在的问题，避免相关设施在关键时候发挥不出作用。其次，LNG 加气站还应重视相关防雷设施运行情况的检查，制订定期检查方案，如果在检查的过程中一旦发现 LNG 加气站防雷措施中存在不足，就需要及时进行相应的上报与维修，从而确保 LNG 加气站防雷工作

能够顺利进行。再次，在 LNG 加气站中，防雷工作是一项非常重要的工作，在实际工作中，必须做好相应的预防，牢记“安全第一，预防为主”的方针，将防雷工作置于最重要的位置，并以此制订各项制度体系，以排除防雷工作的安全隐患，从而将防雷灾害降到最低程度，以确保相关工作顺利进行。

7 结语

通过以上论述可以得知，雷电会造成一些危害、包括雷电波侵入波、地电位反击等。因此，LNG 加气站应该重视防雷建设，以提升自身的防雷水平。首先，做好系统防雷防静电措施，比如：应该使用先进技术，并结合 LNG 加气站的实际情况、地理环境以及气候环境进行深入分析，并评估遭受雷击的可能性，重点防护雷电波的侵入、静电火花以及雷电反击等威胁。其次，加强防雷防静电安全管理，比如：基于相关需求制订防雷的应急方案。可以对常会在 LNG 加气站出现雷电事故进行分析，并围绕相关要点制订切实可行的防雷措施。再次，应该加强 LNG 加气站防雷建设，比如：应该对可能存在的各项问题进行预测，并根据 LNG 加气站防雷建设的需要制定出更加全面的解决方案；根据自身特点制订总体的治理目标，从而建立有效的施工治理体系，不仅要确保责任到人，还要提升 LNG 加气站防雷建设施工各个环节的协调度；在实际的验收过程的中，必须做好严格审查，以确保 LNG 加气站建设的质量能够满足施工要求；在实际工作中，必须做好相应的预防，牢记“安全第一，预防为主”的方针，将防雷工作置于最重要的位置，并以此制订各项制度体系，以排除防雷工作的安全隐患。通过这些措施可以有效提升 LNG 加气站防雷建设水平，有助于保障 LNG 加气站稳定运营。

参考文献：

- [1] 丁曼, 刘波, 张建军. 汽车加油加气站防雷装置检测程序及技术探讨 [J]. 安全, 2017, 38(01):49-51.
- [2] 丁曼, 刘波, 张建军. 汽车加油加气站防雷装置检测程序及技术探讨 [C] / 第 33 届中国气象学会年会 S19 雷电物理和防雷新技术——第十四届防雷减灾论坛, 2016:123-126.
- [3] 张剑锋, 屠明刚. 加强天然气输气站防雷质量安全的技术措施 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2016, 36(17):66-67.
- [4] 尹贻功, 王力勇, 马国康, 王民, 刁佃鹏, 朱光辉. 加强天然气输气站防雷安全的技术措施 [J]. 石油化工安全环保技术, 2015, 31(05):48-50+75+3.